



## 河北出台2024年要素环境提升专项行动方案

# 90条针对性改革举措助力提升要素环境

河北日报(记者冯阳)3月28日,从省政府新闻办召开的“河北省加强要素保障 持续优化营商环境”新闻发布会上获悉,《河北省2024年要素环境提升专项行动方案》近日印发实施,围绕土地、人才、金融、科技、公共资源、数据六大要素保障,推出90条针对性改革举措。

省发展改革委副主任段占东介绍,近年来,我省出台一系列撬动性政策,推出一系列创新性改革,实施一系列专项整治,推动全省营商环境不断改善。与此同时,我省营商环境建设还存在一些短板,尤其是要素保障不充分、供需匹配不平衡等瓶颈亟需破解。今年以来,按照省委、省政府工作部署,省发展改革委同省有关部门广泛调研、深入论证,研究制定了《行动方案》,推出了一系列改革举措,为经营主体发展提供必要的支持和保障。

提升建设用地保障效率。围绕加强项目用地保障,提出全力保障灾后恢复重建等围垦用地项目需求、健全产业用地全周期管理、推进存量土地盘活利用等4条措施。围绕优化用地供应方式,提出优化区域评估事项、推进工业用地“标准地”出让、引导开发区有序适度建设标准化厂房等5条措施。围绕深化用地制度改革,提出深化“多测合一”改革、推动各市建立“熟地”清单“一张图”等3条措施。

提升产业人才供给规模。围绕大力培育技能人才,提出优化重点职业院校专业设置、支持中高职院校和企业联合培养技术技能人才等4条措施。围绕加快引进专业技术人才,提出实施全职引进高层次人才计划等3条措施。围绕优化人才服务保障,提出实施科研人员“减负专项行动”等4条措施。围绕加强企业用

工保障,提出开展10+N就业服务活动等4条措施。

提升金融服务产业发展能力和水平。围绕大力发展普惠金融,提出发展壮大市级融资担保机构、鼓励金融机构开发符合小微经营主体特点和需求的产品等4条措施。围绕积极拓宽融资渠道,提出发展多元化股权融资、梯次推进企业上市、扩大科技投资引导基金规模、鼓励开展知识产权专业化评估等7条措施。围绕提升金融服务质效,提出深化政金企对接、推广“工商联数据贷”模式等4条措施。

提升科技创新支撑能力。围绕加大企业研发投入,提出优化“智慧河北”加计扣除平台功能、健全国有企业研发投入刚性增长机制等5条措施。围绕加强创新主体培育,提出鼓励企业筹建省级以上高能级创新载体、支持创建县域特色产业集群“微科技”创新中心等4条措施。围绕强化

科技成果转化应用,提出健全科技成果转化信息发布机制、推动新增“小巨人”企业科技特派团全覆盖等5条措施。

降低公共资源保障成本。围绕加强水电气热信保障,提出全面推行联合报装等7条措施。围绕规范公共资源收费,提出规范天然气转供代输环节等3条措施。围绕推进物流降本增效,提出发展铁水、公铁联运模式等7条措施。围绕加强绿色要素保障,提出全额保障低能耗高效益项目用能需求、扩大绿电交易规模等5条措施。围绕大力改善空气质量,提出优化产业结构、能源结构和交通运输结构等4条措施。

推动数据开放共享。围绕加强数据归集,提出推动数据资源“按需归集、应归尽归”、启动建设基础数据库、加快建设主题数据库等5条措施。围绕推进数据利用,提出启动公共数据授权运营试点、推动公共数据免费向社会开放应用等3条措施。

### 在省十四届人大常委会第八次会议上·聚焦审议

## 新修订的《河北省安全生产条例》将于6月1日起施行

# 回答了安全生产“谁来管、管什么、怎么管”

河北日报(记者霍相博 通讯员吴桐、柴丽飞)3月28日,省十四届人大常委会第八次会议表决通过了新修订的《河北省安全生产条例》,将于6月1日起施行。聚焦破解制约我省安全生产的痛点堵点难点问题,条例创新性设置了“安全生产特别规定”专章,对重点行业、重点领域、重点场所安全生产作出明确规定,是我省安全生产领域的基础性、综合性法规。

“安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会发展大局,一丝一毫不能放松。”省人大常委会法工委副主任马桂旺介绍,新修订的条例科学回答了安全生产“谁来管、管什么、怎么管”的问题,将为我省统筹发展和安全提供坚强的法治保障,对建设更高水平平安河北

具有重要意义。

条例进一步压实了相关部门的监管责任,强化了安全生产的主体责任。根据条例,各级人民政府应当健全安全投入保障制度,鼓励和扶持安全生产科学技术研究,鼓励和支持安全生产科学技术研究,鼓励和支持安全生产科学技术研究,鼓励和支持安全生产科学技术研究。

条例同时明确,生产经营单位是安全生产的责任主体,要求设置安全生产管理机构,配备安全生产管理人员,并突出强调对重点场所、重点部位、重大危险源、重点设施设备等进

实时视频管理。省人民政府及有关部门应建立健全与周边省份区域安全生产协同机制,开展跨区域安全生产执法协作,推动京津冀安全生产协同发展。

“坚持预防为主,条例第三章‘安全生产特别规定’是河北立法特色,专门对重点行业、重点领域、重点场所安全生产作出规定。”马桂旺介绍。

条例明确,加强安全生产许可证管理,未依法取得安全生产许可证的,不得从事该项生产经营活动。矿山、金属冶炼、建筑施工、运输单位和危险物品的生产、经营、储存、装卸单位应当每年开展一次风险因素全面辨识。落实重大危险源监测监控管理责任,建立并落实单位负责人现场带班制度等。高危

行业、领域的生产经营单位应当投保安全生产责任保险,鼓励和推动其他生产经营单位投保安全生产责任保险。使用燃气的生产经营单位,应当安装可燃气体报警及自动切断装置,并保障其正常使用。

此外,为进一步加强监督管理,条例还规定建立覆盖省、市、县、乡、村五级的安全生产责任体系,加强监督管理规范化建设,实行网格化管理。同时,将重大事故隐患纳入信息系统,建立健全督办制度。对整改和督办不力的纳入政府督查问责范围,实行约谈告诫、公开曝光。推行网上安全生产信息采集、安全监管和监测预警,开展远程监管、移动监管等非现场监管,提升监管的精准化、数字化、智能化水平。

## 坚决防范遏制重特大火灾发生

### 我省进一步加强春防紧要期森林草原防火工作

河北日报(记者曹智)近日,省林草局印发通知,要求全省各级林业和草原部门认真贯彻落实国家森林草原防灭火工作视频会议、国家林草局2024年全国林草系统森林草原防火暨安全生产工作视频会议会议精神,进一步加强春防紧要期,特别是清明、“五一”期间森林草原防火工作。

通知提出,要科学精准把握我省森林草原火灾发生规律,深刻认识做好当前森林草原防火工作的极端重要性,切实提高防火工作的针对性、科学性、有效性,进一步提高思想认识,层层压实责任传导压力,细化实化管控措施,有效推动末端落实,坚决防范遏制重特大火灾发生,坚决打赢春防攻坚战、保卫战。

通知要求,所有防火检查站、护林(草)员、森林草原消防队全员下沉一线,严密巡护,杜绝火种进山入林。盯紧林农交错地带、农忙高峰时段,坚决防范农事用火引发森林火灾。会同公安部门开展野外违法用火行为专项打击行动,及时宣传曝光野外违法用火处罚案例,增强群众防火意识。深入开展可燃物“六清”活动,全面彻底清理。会同电力部门开展电力设施火灾隐患专项排查,切实将问题隐患消除在萌芽状态。

林草部门会同气象、应急等部门每周开展火险形势会商,及时发布火险等级预报和高火险预警。严格执行防火24小时值班和领导带班制度,综合运用“空地地”一体化手段全天候监测火情,做到早发现、早报告、早处置。各级专业队伍时刻保持临战状态,遇有火情做到村级15分钟响应、乡级30分钟救援、县级快速支援、县乡村协调联动,全力“打早打小打了”。遇有火灾立即报告森林消防办公室,在其统一指挥下科学安全扑救,坚决避免人员伤亡发生。

各地采取“四不两直”、暗查暗访、蹲点督导等方式深入乡村、国有林场、自然保护区等防火一线,逐级开展春防专项督导检查。对督导检查发现的问题,一抓到底,对能立即整改的,立查立改,对不能立即整改的,限期整改。对督导检查问题不重视,整改落实不坚决、不及时、不到位的,公开通报、约谈,造成火情多发频发等严重后果的,依法依规严肃追究责任。

## 河北省科技大讲堂举行中国工程院院士沈昌祥受邀作专题报告

河北日报(记者王丹丹)3月29日,河北省科技大讲堂在石家庄举行,邀请中国工程院院士沈昌祥就“科技创新筑牢数字安全屏障,加速新质生产力蓬勃发展”主题作专题报告。

沈昌祥是我国著名的信息系统工程专家,长期致力于计算机信息系统、系统软件安全、网络安全等方面的研究工作,多次获得国家科技进步奖。在授课中,他以系统的理论、鲜活的案例,深刻阐述了创新构建安全可信数字经济保障体系对发展新质生产力的重大意义,详细介绍了我国网络数字安全创新发展生态等内容,就河北数字经济高质量发展、网络信息安全等方面提出了对策建议。

本次活动是我省为找准全省科技创新着力点,全面提升科技创新对发展新质生产力的支撑引领作用,专门打造的科技宣讲活动。省直有关部门负责同志,省属高校、科研院所、省国资委监管企业、科技领军企业负责人等200余人参会。大家纷纷表示,通过此次授课,深切感受到数字经济时代充满机遇与挑战,接下来,要把所学所获运用到实际工作中,结合各自产业基础、科研条件等,研究发展新质生产力的具体方法路径,加力培育新产业、新模式、新动能。

## 23个能源绿色低碳转型典型案例发布“河北雄安新区能碳一体化智慧平台”入选

河北日报(记者刘光显)近日,国家能源局发布23个能源绿色低碳转型典型案例,“河北雄安新区能碳一体化智慧平台”成功入选。

此次国家能源局面向全国范围公开征集,从各省推荐申报的150余个案例中最终评选出23个典型案例。将崇尚英烈的优良传统融入现代文明。同时三地倡议,各界群众在祭扫高峰日,合理安排祭扫时间,提前预约登记,错峰祭扫,优先选择绿色出行方式,自觉遵守烈士陵园、墓区管理规定,爱护祭扫区域自然环境,共同营造安全、和谐、文明、有序的祭扫氛围。

清明节是中华民族弘扬孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日。省双凤山陵园倡导广大群众采用更加低碳环保的文明祭祀方式,继续开展“鲜花换纸钱”“纸鹤寄情思”活动,祭祀群众可以用手里的烧纸到服务点换取鲜花或纸鹤,用更加文明环保的方式寄托对先人的哀思。同时,群众可在“双凤山云”微信公众号,建立网上纪念馆,虚拟献花,通过网络平台进行在线祭扫。

清明节是中华民族弘扬孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日。省双凤山陵园倡导广大群众采用更加低碳环保的文明祭祀方式,继续开展“鲜花换纸钱”“纸鹤寄情思”活动,祭祀群众可以用手里的烧纸到服务点换取鲜花或纸鹤,用更加文明环保的方式寄托对先人的哀思。同时,群众可在“双凤山云”微信公众号,建立网上纪念馆,虚拟献花,通过网络平台进行在线祭扫。

## “全国国土空间规划改革成就展”河北展区在石开幕

河北日报(记者苑立立 通讯员任白宇)3月29日上午,“美丽中国 规划先行——全国国土空间规划改革成就展”河北展区在石家庄市城市馆开幕。这场展览是自然资源部组织全国重点城市规划展示场馆联合举办的主题展。石家庄市是22个开展城市之一。

本次展览将持续至9月底,市民可在石家庄市城市馆期间免费参观。展览分为“源起”“奋进”“展望”“争流”四个篇章,主要以图文形式向广大市民展示国土空间规划的历史发展,全国国土空间规划体系顶层设计的形成,国土空间规划改革在城乡规划、生态保护、基础设施建设等领域中取得的显著成效、未来发展趋势以及河北省的国土空间规划概况。

“近年来,河北按照有关要求,深入推进‘多规合一’改革,全面落实《全国国土空间规划纲要(2021-2035年)》,上下联动、同步推进,目前已顺利编制完成省、市、县各级国土空间总体规划,形成落实国家战略和引领我省发展的‘一张蓝图’。”省自然资源厅国土空间规划局副局长田颖辉介绍。

## 卷羽鹈鹕现身涞源湖

近日,世界濒危物种卷羽鹈鹕再次现身涞源县涞源湖。该物种对生存环境要求比较高,今年9只卷羽鹈鹕同时现身涞源湖,实属罕见。

河北日报通讯员 张峻哲摄



## 京津冀三地发布“铸魂·2024·清明祭英烈”活动倡议 弘扬英烈精神 绿色文明祭扫

河北日报(记者高珊) 最深的缅怀是弘扬,最好的纪念是传承。清明节前夕,京津冀三地退役军人事务局就开展“铸魂·2024·清明祭英烈”活动发

出倡议,号召社会各界大力弘扬英烈精神,坚持绿色文明祭扫,共建平安和谐清明,进一步营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的良好社会

风尚。

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”三地退役军人事务局倡议,广大群众登录中华英烈网、退

## 省双凤山陵园进入祭扫高峰期 建议群众错峰祭扫,避免拥堵

河北日报(记者高珊)3月29日,从省双凤山陵园获悉,预计3月30日、31日和4月4日的8时至11时为祭扫人员相对集中时段,建议群众错峰祭扫

对入园人流和车辆进行疏导。此外,陵园在园区内的南、北山停车场设立了社工服务站,免费为祭扫群众提供水桶、抹布、扫帚等必备的扫墓工具。

## “零碳大厦”的绿色密码

减少约190吨的二氧化碳排放。

如今,雄安的城市建筑“向绿而行”,越来越多超低能耗建筑相继投入使用。从低碳到零碳,再到融入自然,绿色建筑正成为“未来之城”的活力“细胞”。

(上接第一版)

在我省期间,新疆生产建设兵团代表团先后到石家庄市正定县塔元庄村、正定古城和美泰电子科技有限公司、河北远东通信系统工程有限公司参观考察。

河北省领导张超超、柯俊、张成中、金晖、赵大春、常丽虹,省政府秘书长朱浩文;新疆生产建设兵团领导李震国、刘新建、哈增友参加有关活动。

安装了兼具保温与遮阳效果的镀膜玻璃。此外,室内的部分门窗中间安装了电动控制的遮阳百叶窗帘。通过智慧

化技术自动控制,调节遮阳百叶窗帘,冬天可以保温隔热,夏天能够遮阳降温。一系列绿色“组合拳”下来,这座建筑每年可以